



9月14日,美国驻阿富汗大使瑞安·克拉克(左图)在喀布尔指责恐怖组织“哈卡尼网络”策划了13日针对喀布尔多处重要地点的袭击。右图为“哈卡尼网络”首领西拉杰丁·哈卡尼

你干的!

阿富汗袭击锁定“哈卡尼网络”

美国驻阿富汗大使瑞安·克拉克14日说,与塔利班关系密切的恐怖组织“哈卡尼网络”策划了13日针对喀布尔多处重要地点的袭击。

“哈卡尼网络”是一个独立的武装组织,由贾拉勒丁·哈卡尼和西拉杰丁·哈卡尼父子俩创建,该组织主要在巴基斯坦和阿富汗活动,大本营在巴基斯坦的北瓦济里斯坦省。“哈卡尼网络”与塔利班走得很近,在美军官员的眼中,该组织是北约驻阿富汗部队的最大威胁之一。

背景 组织首领是父子档

前苏联占领阿富汗期间,贾拉勒丁·哈卡尼逐渐成为阿富汗游击队的高级军官,他受到美国的赏识,在里根担任总统期间还参观过白宫。和希克马蒂亚尔一样,贾拉勒丁·哈卡尼在抵抗前苏联侵略的战

斗中也得到了美国中情局、巴基斯坦三军情报局和阿拉伯富翁的帮助。“哈卡尼网络”作为一个组织被阿富汗境外的极端分子认识到最早在1994年,但该组织在1996年塔利班攻占喀布尔,控制阿富汗后才

与之合作。“哈卡尼网络”首脑接受塔利班政权的任命,担任该政权的部落事务部长。贾拉勒丁·哈卡尼年纪大了之后就把自己组织的领导权交给了自己的儿子西拉杰丁·哈卡尼,由他负责指挥武装行动。

活动 率先在阿富汗搞“自杀性袭击”

人们相信“哈卡尼网络”的大本营在巴基斯坦北瓦济里斯坦省的米兰沙赫地区,“哈卡尼网络”有自己的训练营,该组织不仅从境外招募武装分子,还有境外的资金支持。“哈卡尼网络”组织主要的活动地区是巴基斯坦北部和阿富汗东南部。

美国方面认为,“哈卡尼网络”以巴基斯坦西北部的北瓦济里斯坦为大本营,时常越境进入阿富汗,对外国军队发动恐怖袭击。喀布尔遭受的袭击中,多数为“哈卡尼网络”成

员制造。克拉克直言,“哈卡尼网络”大本营不在阿富汗境内,“清剿非常困难”。“清剿‘哈卡尼网络’并不容易,巴基斯坦安全部队在清剿作战中损失了大批士兵。”按照他的说法,阿富汗、巴基斯坦应加强合作,合力打击“哈卡尼网络”。据悉,“哈卡尼网络”率先在阿富汗采用自杀性袭击的方式搞恐怖活动,且多使用外国人弹,这一点与习惯于依靠当地人的塔利班大不一样。为

了解决资金问题,该组织经常在阿富汗东部省份绑架人质,勒索赎金。据当地一位部落族长老说,为了搞钱,“哈卡尼网络”还承包当地的道路建设工程,有时候,支付给修路工人的工资一半都落到了“哈卡尼网络”组织手里。至于“哈卡尼网络”究竟有多少成员,从来就没有人能准确说出。《纽约时报》2009年曾报道说该组织有4000-12000人,而反恐中心2011年的报告则称该组织有10000-15000人。

交锋 哈卡尼一家多人被联军打死

2008年7月,贾拉勒丁·哈卡尼的儿子奥马尔·哈卡尼在与联军的交火中丧生。2008年9月,贾拉勒丁·哈卡尼的家遭到6枚炸弹袭击,他本人不在家逃过一劫,但多名家庭成员被炸死,死者包括他两个妻子

中的一个,他的妹妹以及8个孙辈。2009年3月,美国国务院悬赏500万美元捉拿西拉杰丁·哈卡尼。2010年6月,国际安全援助部队和阿富汗军队杀死了“哈卡尼网络”头目法基尔·苏

布汉,据称苏布汉曾经帮助“基地”组织在阿富汗活动。2011年7月下旬,美军特种部队和阿富汗特种部队在阿富汗东部帕克提卡省的一处“哈卡尼网络”训练营打死数十名武装分子。

反应 美将用“一切手段”打击“哈卡尼网络”

美国国防部长利昂·帕内塔14日说,美方将采取“一切手段”对付藏身巴基斯坦的“哈卡尼网络”武装。帕内塔怀疑这一组织制造了13日阿富汗首都喀布尔袭击和10日驻阿富汗美军营地自杀式袭击。

帕内塔在美国乘飞机出行时告诉随行记者:“就‘哈卡尼网络’发动这类袭击一事,我们反复敦促巴基斯坦方面向对方施加影响,但成效甚微……巴方需要明白,我们将采取一切手段,保护美方面队(不受袭击)。”



美国大兵在阿富汗执行任务

是塔利班的同伙,以巴基斯坦与阿富汗交界的北瓦济里斯坦为大本营发动越境袭击,可能是威胁最大的一支武装组织。路透社援引帕内塔的话报道,“哈卡尼网络”发动袭击,

继而逃回“避风港”巴基斯坦,“不可接受”。他没有说明美方将采取什么样的手段对付这一组织。“我不想谈论我们将怎样应对,只想说,我们不会对这类袭击置之不理。”

分析

袭击凸显阿情报部门失职

一些分析师认为,“哈卡尼网络”成员轻而易举潜入喀布尔,对美国驻阿大使馆、国家安全局等敏感地点发动攻击,暴露出阿富汗情报部门和安全部队存在的不足。

美国新安全研究中心分析师安德鲁·埃克萨姆直言:“几乎可以断定,要么负责喀布尔安保的一些人严重失职,要么情报失灵。”

当地媒体报道,袭击者身着阿富汗女性传统服装,躲过安全检查,潜入喀布尔。

不过,袭击者如何把大批武器运进市中心的一座在建大楼仍然不得而知,包括火箭弹、AK-47突击步枪等。

阿富汗内政部发言人西迪克·西迪基承认,这座13层大楼地处喀布尔核心区域,站在最高层可以清楚地看到多处使馆、政府大楼和北约驻阿部队总部建筑,“是发动攻击的理想地点”。

他补充道,内政部今后将采取措施,严格控制在这一区域修建高层建筑,以防被恐怖分子利用。

链接

“哈卡尼网络”有哪些劣迹?

2008年1月14日 喀布尔塞雷纳酒店遭到攻击。

2008年3月 英国记者希恩·兰干被绑架。

2008年4月27日 卡尔扎伊遭遇未遂暗杀。

2008年7月7日 印度驻喀布尔使馆遭遇炸弹袭击。

2008年11月10日《纽约时报》记者大卫·罗德被绑架事件被认为是西拉杰丁·哈卡尼所为。

2009年12月30日 查普曼军营受到袭击。

2010年5月18日 喀布尔爆炸据称是该组织所为。

2011年2月19日 位于贾拉拉巴德的喀布尔银行遇袭。

2011年6月28日 喀布尔洲际酒店遇袭,虽然塔利班宣称对这一事件负责,但“哈卡尼网络”被疑对袭击提供了物质支持。

2011年9月10日 在阿富汗瓦尔达克省,一辆满载炸药的大卡车冲到一个哨卡前引爆,5名阿富汗人被炸死,77名美军士兵、14名阿富汗平民和3名阿富汗警察受伤。

2011年9月13日 美国驻阿富汗大使瑞安·克拉克指责“哈卡尼网络”发动了对美国驻阿富汗大使馆和北约驻喀布尔基地的袭击。

本组撰稿 快报记者 潘文军 新华社记者 韩建军

五进五出伏击圈 美大兵救出36战友

9月15日,奥巴马为曾在海军陆战队服役的达科塔·梅耶颁发“国会荣誉勋章”。这是美国政府颁发的最高军事荣誉勋章。梅耶获得这一荣誉,是因为他在2009年9月8日的英勇表现。那一天,他和战友、炮兵中士胡安·罗德里格兹·查韦斯驾驶悍马,在阿富汗的甘加尔山谷中,救出被塔利班包围的36名战友。

山村长老要倒向塔利班

2001年阿富汗战争打响以来,阿富汗和伊拉克战场上已有10名美军获得“国会荣誉勋章”,其中只有3人尚在人世,海军陆战队中士达科塔·梅耶是其中之一。

2009年秋,梅耶年仅21岁,他所在的部队被派往库纳尔省,培训那里的阿富汗政府军。

9月8日,阿富汗政府军计划到甘加尔村会见几名部落长老,有迹象显示,这几名长老要倒向塔利班。这一信息对美军和阿富汗政府军来说非同小可,因为当时塔利班在库纳尔省的部分地区很猖獗,阿富汗政府需要采取措施赢得部落及村民的支持。

阿富汗政府军的计划是:日出前从营地出发,破晓时分赶到甘加尔村,与那几名长老会面。

美军一支快速反应部队将和阿富汗政府军一起行动。美军称,若与塔利班发生交火,他们的飞机将快速出动。

阿军指挥官并不希望发生战斗,因为这只是一次与“关键领袖”的会面。

“我们必须到那里救人”

2009年9月8日凌晨两点,参与行动的阿军和美军离开“乔伊斯”前哨作战基地,朝甘加尔村进发。在山谷入口处,大家下车,步行走进山谷。梅耶和战友、炮兵中士胡安·罗德里格兹·查韦斯等少数几人随悍马战车原地待命。

凌晨5点30分,这支由美阿士兵组成的行动小队到达甘加尔村。村子里的灯光突然熄灭,接着,枪声响起。50多名塔利班分子从峡谷两侧的山上和村子里一齐开火,小队陷入包围圈。

听到枪声后,梅耶马上呼叫总部,请求飞机支援。总部的答复是:不便空袭。

此后,梅耶和查韦斯4次呼叫总部,请求驾驶悍马战车杀入山谷支援,但总部不批准。

梅耶和查韦斯对视了一眼,梅耶说:“我们必须到那里救人。”查韦斯点头同意。

5进伏击圈救出36名战友

查韦斯驾驶的悍马战车在崎岖的山路上颠簸,朝枪声传来的地方驶去。梅耶操纵着战车上的榴弹发射器,在枪林弹雨中向敌人射击。

最先被救出的是几名阿富汗政府军士兵,梅耶和查韦斯把他们运到安全地点后,继续回去救人。

查韦斯一直呆在驾驶室中开车。梅耶一会儿跳下车来帮助伤者,一会儿爬上车开火御敌。他曾被火箭弹爆炸的气浪掀下车来,查韦斯以为他死了。谁知一转眼,他就站起身喊“我还好”。

战车第4次朝山谷进发。一名塔利班分子从掩体后跑出来,在离查韦斯几米远的地方朝他瞄准。梅耶眼疾手快,将其打死。

4次进入山谷后,两人救出大部分被困人员,但还有4名美军士兵没有下落,于是两人第5次杀进山谷。

这时,美军的直升机飞来,发现了那4名美军士兵的尸体。直升机将这一情况通知梅耶,并在发现尸体处投掷烟雾弹标定方位。

梅耶马上下车,朝烟雾弹跑去。子弹在他身边乱飞。

10分钟后,梅耶回来了,把那4名战友的遗体放在悍马战车上,然后驶离山谷。

至此,战斗已持续了约6小时。梅耶共打死8名塔利班分子,和查韦斯救出13名美军士兵和23名阿富汗政府军士兵。 据《中国青年报》